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VL: ﬂ i
Kommutativitat und Assoziativitat Ingti?ﬁ':

m x ist kommutativ und assoziativ Gilt jeweils fiir Mengen
0 RxS=SxR und Multimengen

0 (RxS)xT=Rx(SxT)
m U ist kommutativ und assoziativ

o RuS=SuUR Ausdrucke konnen in beide
o (RUS)uUT=RuU(SuUT) Richtungen verwendet werden.

m N ist kommutativ und assoziativ
o RNS=5SnR
O((RNS)NnT=RnNn(SNT)

m < ist kommutativ und assoziativ
o RxS=S5S>R
O(RXS)T=RX(SXT)
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VL: Hasso
: Plattner
Weitere Regeln Institut

Selektion Projektion
et anp 2(R ) = o¢4(0, (R)) m (R > S) = m (ny(R) > my(S))
Sc1orc2(R ) = 644(R) U oy, (R) m (R >4 S) =

= Nicht bei Multimengen m (mm(R) e my(S))
6c1(02(R)) = 0c5(01(R)) m (R xS) = m (ny(R) x my(S))
6. (R®S)=(o.(R)) © (c.(S)) 1 6c(R)) = m (oc(nu(R)))

mde{yu n,—, X}
c(R®S)=(c.(R))®S
mde{yu n,—, X<}

m Falls sich ¢ nur auf Attribute in
R bezieht.
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. : attner
Aufgabe: Projektionen pushen Institut

Untersuchen Sie

= 1 (RUS)=(m(R)) v (n(S))
o Far Mengen-Vereinigung

o Fur Multimengen-Vereinigung

s 1 (R-5S)=(n(R)) - (n(S))
o Fdr Mengen-Differenz
o Fdr Multimengen-Differenz
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e e attner
Selektivitat Institut

Selektivitat schatzt Anzahl der qualifizierenden Tupel relativ zur
Gesamtanzahl der Tupel in der Relation.

Projektion:
m sf = |[R|/|IR| =1

Selektion:
m sf = |oc(R)] / [R]

Join:
msf=|R>S[/|RxS|=|R>S|/(|IR]-]S])
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e ey as . attner
Selektivitat schatzen Institut

Selektion:
m Selektion auf einen Schlissel:
o sf=1/|R]|
m Selektion auf einen Attribut A mit m verschiedenen Werten:
o sf = (|R[/m)/ IR|] =1/m
o Dies ist nur geschatzt!
Join
m Equijoin zwischen R und S uber Fremdschllssel in S
o sf =1/ |R]|
o ,Beweis": sf = |[R<x S|/ (|IR| x |S|) = |S|/ (IR] - |S])
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Aufgabe: R
Ergebniskardinalitat abschatzen Institut

m Zulieferer (zid, name, adresse) 10 Tupel
m Teile (tid, bezeichnung, farbe) 1000 Tupel
m Katalog (zid, tid, kosten) 4000 Tupel

2500

m farbe in {schwarz, rot, blau, weiB} 2000

gleichverteilt 1500

m kosten in [1,100] 1000
gleichverteilt 500 . . I

0

0-25 26-50 51-75 76-100
cyfarbe=,schwarz‘ v farbe = ,blau‘((

Zulieferer < o, en<2s(Katalog)) < Teile)
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VL: Hasso
. : Plattner
Beispiel zu Histogrammen Institut

1600

1400

1200

1000

Frequency 800

SELECT * 600+

FROM product p, sales S | 4oco+

WHERE p.i1d=s.p_id and 200!
p.price > 100 | b = .

5-10 10-20 20-50 50-100 100-
1000

Price Range

Gegeben 3300 products, 1M sales
Gleichverteilung
m Preisspanne ist 0-1000 => Selektivitat der Bedingung ist 9/10
o Erwartet: 9/10*3300 = 3000 Produkte
Histogramm-basiert
m Angenommen 10 equi-width buckets
m Selektivitat der Bedingung ist 5/3300 = 0,0015 also 5 Produkte
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